
Firmenrechnungen: 
 
Los 0300                              Ausruf: 12 € 
Bad Nauheim: Grand Hotel Kaiserhof, 
vor 1900 
 
Besitzer: B.H. Haberland. Hs. Brief in 
englischer Sprache auf Briefbogen des Hotels. 
Abgebildet ist der gesamte Hotelkomplex mit 
Parkanlage und belebter Straßenszene. 
Kleinformat: 22,5x14,2. Doppelblatt, davon 
drei Seiten beschrieben. Knickfalte, leicht 
fleckig. (E025) 

 
 
Los 0301                           Ausruf: 10 € 
Bad Oeynhausen, 1929: Niebelwerke 
 
Fleischkonserven-Fabrik. Abb. des 
Firmengeländes. Abheftlochung. Knickfalte. 
Format: 18x22,5. (E005) 

 
 
Los 0302                               Ausruf: 12 € 
Bad Oeynhausen: Bade- u. Kurhotel 
Königshof, 1931 
 
Maschinengeschriebener Brief mit 
Originalunterschrift des neuen Inhabers Willy 
Ender wegen Vorstellungsvoraussetzungen für 
die Position eines "Küchen-Chefposten". Abb. 
des Hotelkomplexes, davor Baumallee und 
belebte Straßenszene. Fleckig, kleiner Einriss 
am unteren Blattrand, Knickfalten. Format: 
28,5x22. Seltener Hotel- u. Regionalbeleg. 
(E025) 

 
 
Los 0303                              Ausruf: 10 € 
Bad Schwalbach im Taunus: 
Staatliches Kurhotel, 1939 
 
Firmenbrief (wegen Bewerbung um die 
Anstellung als Küchenmeister) nach 
Frankfurt/M. mit kleiner stilisierter Abb. 

(mehrfarbig) des Hotels. 
Originalunterschrift des Direktors Otto 
Häfner. Gedruckt auf 
Wasserzeichenpapier. Format: 29,5x21. 
Knickfalten, kleinere Einrisse am 
Blattrand, gering fleckig. (E025)   

 
 
Los 0304                       Ausruf: 13 € 
Bad Teinach Württ. Schwarzwald: 
Hôtel z. Hirsch, 1903 
 
Inhaber: A. Andler. Nota mit Litho-Abb. 
des Gasthof z. Hirsch, Rundvignette 
Ansicht Teinach, Zavelstein und 
Teinachthal, alles in Umrandung von 
Tannenzweigen. Format: 32x16,4. 
Knickfalten, gering fleckig. (E025) 

 
 
Los 0305                      Ausruf: 12 € 
Baden b. Wien: G. Sacher's Hotel 
& Kurhaus, Helental, 1910 
 
Handschriftlicher Brief auf Briefpapier 
des Hotels mit großflächiger Litho-Abb. 
des gesamten Hotelkomplexes, 
eingebunden in Berglandschaft. Beidseitig 
beschrieben. Format: 22,3x14,5. Etwas 
braunfleckig, kleiner Einriss am rechten 
Blattrand. Sehr dekorativer Ortsbeleg. 
(E025) 

 
 
Los 0306                     Ausruf: 12 € 
Baden-Baden: Hotel Drei Könige 
Restaurant + Weinhandlung, 1909 
 
Handschriftlicher Privatbrief mit Abb. des 
Hotels in der Luisenstrasse und der 
Weinhandlung in der Langestrasse, kleine 
Rund-Abb. mit den Drei Königen. 
Doppelblatt, 3 S. beschrieben. Format: 
22x14. Knickfalte, gering fleckig. (E025) 

 
 
Los 0307                       Ausruf: 11 € 
Badenweiler (Baden): Hotel 
Römerbad, 1904 
 
Gebrüder Joner, Hoflieferanten. 
Privatbrief mit kleiner Litho-Abb. des 
Hotels, dahinter Berglandschaft und 
kleines Wappen. Doppelblatt, 4 Seiten 
beschrieben. Format: 22x14. Gering 
fleckig, Knickfalte. (E025)  

 
 
Los 0308                        Ausruf: 13 € 
Bamberg, 1921: Mich. 
Weyermann, Farbmalz- und 
Caramelmalzfabrik 
 
Abb. der großen Fabrikanlage an Gleisen 
mit mehreren Zügen. Medaillen. 
Empfänger geschwärzt. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 22x28,5. (E017) 

 
 
Los 0309                        Ausruf: 12 € 
Bammenthal/Baden, 1903: Papier- 
& Tapetenfabrik Bammenthal 
vorm. Scherer & Dierstein AG 
 
1838 gegründet; zwei Abb. des 
Firmengeländes und eines Baumes 
(Rohstoff?). Knickfalten. Format: 
23x28,5. (E011) 

 



 
Los 0310                              Ausruf: 12 € 
Bammenthal/Baden, 1903: Papier- & 
Tapetenfabrik Bammenthal vorm. 
Scherer & Dierstein AG 
 
Vollständig neues Motiv mit starkem 
Jugendstileinfluss. Knickfalten. Format: 
23x28,5. (E011) 

 
 
Los 0311                        Ausruf: 10 € 
Barmen 1903: Carl Paas & Sohn 
 
Sitz der Firma war in Rittershausen, davor in 
Wichlinghausen. Abb. der beiden 
Firmenkomplexe. Kleine Abheftlochungen, 
Knickfalten. Format: 22x28,5. (E005) 

 
 
Los 0312                           Ausruf: 12 € 
Basel: Schweizerhof, vor 1900 
 
E. Goetzinger Propr., Nota mit sehr 
dekorativer Litho-Abb. des Hotels, davor 
Prachtallee mit Springbrunnen, 
Pferdedroschken und Straßenbahn. Format: 
31x14,8. Knickfalten, davon eine auf der 
Rückseite mit Heftstreifen (alt) verstärkt. 
Gering fleckig, zwei kleinere Einrisse am 
linken Blattrand. (E025) 

 
 
Los 0313                               Ausruf: 12 € 
Bayreuth, 1921: Martin Wirsing 
Bayreuther Zuckerwaren-Fabrik mit 
Dampfbetrieb 
 
Litho-Faktura mit Abb. der Fabrikanlage. 
Format: 28,5x21,5. Knickfalten, 
Abheftlochung, gering fleckig, Papierverlust 
am linken oberen Rand. Selten! (E006) 

 
 
Los 0314                       Ausruf: 13 € 
Bayreuth, 1900: L. Löwenstein, 
Dampfchokolade, Lebkuchen- & 
Zuckerwaarenfabrik  
 
Fabrikabb. in Art Bilderrahmen; 
Schutzmarke; viele florale Elemente. 
Knickfalte, Abheftlochung. Format: 
22x29,5. (E011) 

 
 
Los 0315                        Ausruf: 12 € 
Bayreuth, 1915: Max Harburger, 
Hemdenfabrik 
 
Große Abb. des Firmenkomplexes mit 
Straßenszene. Doppelblatt. Knickfalten. 
Format: 22,5x29. (E021) 

 
 
Los 0316                        Ausruf: 14 € 
Berchtesgaden, 1937: Adolf Hitler 
Jugendherberge 
 
Skizze der Herberge vor Bergmassiv. 
Jugendherbergszeichen und Zeichen der 
NS. Privater Brief an die Eltern. 
Knickfalte. Format: 21x29,5. (E021) 

 
 

Los 0317                       Ausruf: 10 € 
Berlin S 14, 1919: G.A. Kirchner, 
Lampen- und Lackierwaren-
Fabrik 
 
Dekorative Rechnung nach Lindow 
i/Mark mit Abb. einer Sturmlampe. und 
kleines Firmensignet. Format: 28,5x22. 
Knickfalten, Abheftlochung, gering 
fleckig. (E006) 

 
 
Los 0318                     Ausruf: 11 € 
Berlin SO 36, 1921: Walther & Co. 
Fabrik technischer Beschäftigungs-
spiele und Lehrmittel 
 
Dekorative Rechnung mit Abb. von drei 
Kindern, die mit einem Baukasten 
spielen. Format: 28,5x22. Knickfalten, 
Abheftlochung, gering fleckig, unterer 
Blattrand mit Verletzungen. (E006) 

 
 
Los 0319                     Ausruf: 10 € 
Berlin S 14, 1931: Adolph Maas & 
Co., Wolle 
 
Dekorative Rechnung nach 
Grossröhrsdorf mit Abb. Verwaltung und 
Lager Berlin, Werk Fürstenwalde und 
kleinem Firmenzeichen. Format: 28,5x22. 
Knickfalten, Abheftlochung, gering 
fleckig, oberer Blattrand mit geringem 
Papierverlust. Aufgeklebte Zahlungs-
Bedingungen vom 10. September 1931. 
(E006) 

 
 
Los 0320                    Ausruf: 14 € 
Berlin S.W.61, 1908: Gebrüder 
Bandekow, Chirugische 
Gummiwaren  
 



Herrliche Stadtszene am Belle-Alliance-Platz u 
a. mit Straßenbahn. Zwei Adler mit 
Schutzmarke „Sanitas“.  Florale Elemente. 
Kleiner Fleck links oben. Knickfalte. Format: 
22x29. (E011) 

 
 
Los 0321                            Ausruf: 17 € 
Berlin , 1898: Richard Becker, 
Sattlerwaarenfabrik 
 
Herrliche Abb. der beiden Geschäftshäuser in 
Berlin – mit Pferdebahn - und Arnheim. Dazu 
Detailabb. der diversen Lager, und 
Verarbeitungen. Schutzmarke, Pferdekopf. 
Ecken leicht ungleichmäßig.  Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 22x29. (E011) 

 
 
Los 0322                               Ausruf: 12 € 
Berlin C2; 1928: Adalbert Fischer, 
Großhandel für Sattler, Wagenbauer 
und Polsterer 
 
Abb. des Hauptgeschäftshauses in Berlin und 
der drei Produktionsstätten in 
Guttstedt/Ostpreußen. Medaillen. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 22,5x28,5. (E011) 

 
 
Los 0323                               Ausruf: 16 € 
Berlin: G. Söhlke, Königl Hoflieferant, 
Kinder-Spielwaaren-Fabrik, 1869 
 
uralte Nota an seine Durchlaucht Gräfin Agnes 
zu Waldeck und Pyrmont, geb. Prinzessin 
Wittgenstein, Schloss Wittgenstein b. Laasphe 
über diverse Spielsachen in einer Kiste 
geliefert. Abb. Wappen mit Sinnspruch "vom 
Fels zum Meer". Format: 21,5x13,3. 
Knickfalte, etwas fleckig. Sehr selten! (E025)   

 
 
Los 0324                     Ausruf: 12 € 
Berlin, C.: Wilh. Ermeler & Co., 
Cigarren-Rauch-Schnupf- u. Kau-
Tabak-Fabrik, 1908 
 
Firmenrechnung mit Litho-Abb. von 
Ausstellungs- und Leistungsmedaillen, 
weiterhin "Dampfmaschine zum Betriebe 
der Tabaks-Fabrik 1845". Format: 
28,5x22,5. Knickfalten, kleine 
Abheftlochung, gering fleckig. (E025) 

 
 
Los 0325                    Ausruf: 12 € 
Berlin, C.: Frank & Joski, 
Kleiderstoffe, 1901 
 
Firmenanschreiben mit Abb. von 
Handels-Marke und Geschäftshaus, davor 
Brunnenanlage. Format: 28x21,5. 
Knickfalten, kleinere Einrisse am 
Blattrand, jedoch die Abbildungen nicht 
betreffend. (E025) 

 
 
Los 0326                     Ausruf: 10 € 
Berlin W.: C. Alex. Putzey, 
Magasin de Corsets de Paris, de 
Bruxelles, de Bar-le-duc, 1889 
 
Begründet 1825. Nota für Fräulein von 
Bülow. Abb. von verschiedenen 
Auszeichnungemedaillen (Wien 1873, 
Berlin 1879). Originalunterschrift des 
Firmeninhabers C. Alex. Putzey. Format: 
22,5x14,4. Knickfalten, Abheftlochung, 
kleiner Einriss am unteren Blattrand. 
(E025) 

 
 
Los 0327                    Ausruf: 11 € 
Berlin, W.: Johann Wagner & 
Sohn, Hof-Juweliere Sr. Majestät 
des Königs von Preussen, 1889 
 
belieferte auch Sr. Königl. Hoheit den 
Großherzog von Mecklenburg-Schwerin. 
Firmenrechnung mit Abb. von Wappen. 
Format: 29x22,5. Knickfalten, 
Abheftlochung, kleiner Einriss an der 
Blattmitte links. (E025) 

 
 
Los 0328                        Ausruf: 11 € 
Berlin W.: Herrmann Gerson, 
Textilien, Möbel, Teppiche, 1904 
 
Rechnung nach Remscheid mit Abb. von 
sieben verschiedenen Wappen. Die Firma 
hatte Filialen in Paris und London. 
Format: 29x22. Abheftlochung, gering 
fleckig, kleiner Einriss am unteren 
Blattrand, Knickfalten. (E025) 

 
 
Los 0329                       Ausruf: 11 € 
Berlin W.: Silberwaaren-Fabrik 
von Lazarus Posen Wwe., 1901 
 
Handschriftliches Firmenanschreiben mit 
Abb. von Wappen und Ausstellungs-
Medaillen. Die Firma hatte auch eine 
Filiale in Frankfurt a/M. Format (Quer): 
28x22. Knickfalte, gering fleckig. (E025) 

 
 



Los 0330                              Ausruf: 12 € 
Berlin S.W. 68: Carl Rudolf Bergmann, 
Briefumschlag-Fabrik, 1915 
 
Firmenbrief nach Wetter a.d.Ruhr mit Litho-
Abb. der Fabrik und kleiner Abb. der 
Schutzmarke "Bergmann mit Grubenlampe 
und Pickel". Format: 27x21,2. Abheftlochung, 
Knickfalte, leicht fleckig. (E025) 

 
 
Los 0331                             Ausruf: 12 € 
Berlin S.W.: Etablissement für Mode 
und Reklame C. Heinemann, 1900 
 
Verlag von " Le costume moderne" und 
"Nouveautés en Confection". Firmenbrief mit 
herrlicher Litho-Abb. einer elegant gekleideten 
Dame, die auf einem Modefächer steht und 
einen Pfau in den Armen hält, der von vier 
musizierenden Putti gezogen wird. 
Ausstellungsmedaillen. Format: 29x22,5. 
Knickfalten mit kleinem Einriss am unteren 
Blattrand, etwas fleckig. (E025)     

 
 
Los 0332                      Ausruf: 140 € 
Berlin: LOT 28 Rechnungen 1899-1941 
 
Meist mit Abb., wenige doppelt. U.a. Gerson 
1905; Hompesch & Co. 1905; Klaar & Schultz 
1905; Berndt & Brune 1901; Berliner 
Kunstwollfabrik 1941; Heim & Gerken 
1939Franz C. Conrad 1931; Kunstseide-
Verkaufsbüro 1940; Schlaraffia-Werke 1941; 
Zerrasit-Industrie 1925; Reinh. Lange 1919; 
Comp. Laferme 1899; Paul Grunwald 1940. 
(E006) 

 
 
Los 0333                     Ausruf: 11 € 
Beverungen/Weser; 1911: Ernst Rose, 
Holzwarenfabrik 
 

Spezialität: Kasten- und Leiterwagen. 
Hübsche Abb. mit zwei Kindern im 
Wagen; Jugendstilelemente. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 22x28. (E011) 

 
 
Los 0334                      Ausruf: 10 € 
Bielefeld, 1941: Arnold Hoste Wwe. 
 
Produktion von u.a. Waschtinte. 
Schematische Abb. des 
Firmenkomplexes. Knickfalten, 
Abheftlochung. Format: 21x29,5. (E002) 

 
 
Los 0335                    Ausruf: 11 € 
Bielefeld, 1928: Wilh. Bitter 
Armaturenfabrik und 
Apparatebauanstalt 
 
Dekorative Rechnung mit Abb. der 
Fabrikanlage, gegründet 1862. Format: 
28,5x22. Knickfalten, Abheftlochung, 
gering fleckig. (E006) 

 
 
Los 0336                        Ausruf: 12 € 
Bingen a. Rh., 1915: Carl Gräff 
GmbH, Tabakwarenfabrik 
 
Im Angebot auch Kau- und Schnupftabak. 
Gegründet 1798. Abb. der Firma mit 
etlichen Medaillen. Abheftlochung, 
Knickfalten, Ränder oben und rechts 
leicht gegilbt. Format: 22,5x28,5. (E005) 

 
 
Los 0337                    Ausruf: 10 € 
Bingen a. Rh., 1921: Carl Gräff 
GmbH., Cigarren-, Cigaretten- 
Rauch- und Kautabak-Fabriken 

Rechnung mit Abb. der Schutzmarke. 
Format: 28,5x22. Knickfalten, 
Abheftlochung, gering fleckig. (E006) 

 
 
Los 0338                      Ausruf: 11 € 
Biskra (Algérie):  Royal-Hotel, 
1904 
 
Kleinformatiger Brief in franz. Sprache 
auf Briefpapier des Hotels mit Abb. der 
Anlage, Krone und Wappen. Doppelblatt, 
drei Seiten hs. beschrieben. Knickfalte, 
leicht fleckig, sehr selten angeboten. 
Format: 21x13,5. (E001) 

 
 
Los 0339                    Ausruf: 16 € 
Blaubeuren: Fr. Mangold'sche 
Buchhandlung & Buchdruckerei 
(Wilhelm Lubrecht), 1851 
 
Uralte Rechnung mit Lith.-Abb. der 
Buchhandlung von W. Lubrecht, dazu 
Handelsgüter und kleine Druckerpresse in 
Ovalvignette mit Blütenumrandung. 
Format: 30,7x21. Knickfalten, 
Randverletzungen oben und leicht 
fleckig. Ein sehr seltener Zeitbeleg. 
(E025) 

 
 
Los 0340                    Ausruf: 12 € 
Bologna: Grand Hôtel Brun, 1897 
 
Handschriftlicher Privatbrief auf 
Doppelblatt-Briefbogen des Hotels mit 
Abb. des Gebäudes, davor Allee mit 
Spaziergängern und Pferdedroschken, 
kleine Abb. Asinelli e Garisenda und San 
Luca. Lit. Sauer e Barigazzi, Bologna. 4 
Seiten beschrieben. Format: 21x13.5. 
Leicht fleckig, Knickfalten. (E025)  



 
 
Los 0341                              Ausruf: 20 € 
Bonn, 1898-05: LOT 3x AG Bonner 
Bürger-Verein 
 
Drei schlicht gestaltete Rechnungen der 
Weinhandlung. Knickfalten. Format: 23x29,5. 
(E022) 

 
 
Los 0342                             Ausruf: 15 € 
Bonn, 1909: LOT 2 Rechnungen 
 
F.A. Eschbaum – Vereinigte Fabriken für 
medizinischen Bedarf (Fabrikzeichen, 
Auszeichnung) und Th. Utendorf - 
Lederwaren. Knickfalten, kleine 
Abheftlochungen. Format: 22,5x14,5. (E022) 

 
 
Los 0343                              Ausruf: 14 € 
Bonn-Poppelsdorf, 1894: Ludwig 
Wessel AG, Porzellan und Steingut 
 
Sehr dekorativ mit vielen Medaillen. 
Doppelblatt, leider schlägt die rückseitige 
Beschriftung etwas durch. Kleine 
Abheftlochungen, Knickfalte. Kleine Fehlstelle 
am linken Rand und linke, obere Ecke. Rechter 
Rand angeschmutzt. Format. 22,5x28. (E022) 

 
 
Los 0344                        Ausruf: 12 € 
Bretnig (Bez. Dresden): Brauerei 
Bretnig, 1933 
 

Kleinformatiger Lieferschein der Brauerei 
Bretnig, Inh. E. Beyer, über 2 Fass 
Pilsener mit Abb. der Brauereianlage. 
Zeitbelege dieser kleinen Regional-
Brauerei werden nur sehr selten 
angeboten. Knickfalte, leicht fleckig, 
Abheftlochung. Format: 22x14,5. (E001) 

 
 
Los 0345                      Ausruf: 15 € 
Bretten, 1889: Salomon 
Wertheimer, Engros-Lager in 
Tafel- und Spiegelglas 
 
Ebenso Produktion von Pumpen, 
Dreschmaschinen und Obstmühlen. In der 
Abb. ein Ofen und eine Nähmaschine. 
Kleine Abheftlochungen, Knickfalte, 
oben knapp beschnitten. Rechter Rand 
sehr ungleichmäßig. Format: 23x28. 
(E005) 

 
 
Los 0346                   Ausruf: 12 € 
Calw: Gasthof und Pension zum 
Rössle, 1914 
 
Besitzer: C. Waidelich. Rechnung mit 
Litho-Abb. des Gasthofes, davor belebte 
Straßenszene. Format: 22,5x14,5. 
Knickfalten, gering fleckig. (E025) 

 
 
Los 0347                    Ausruf: 12 € 
Cannes: Hôtel Prince de Galles & 
Riviera Palace , 190x 
 
Handschriftlicher Privatbrief mit zwei 
Abb. des Hotels, eingebunden in 
Landschaftspanorama. Format: 21,5x13,5. 
Doppelblatt. Knickfalte, leicht fleckig. 
(E025)   

 
 
Los 0348                     Ausruf: 12 € 
Carlshütte, 1903: F. C. Klein 
 
Abb. der 1845 gegründeten Firma im 
Kreis Biedenkopf in lieblicher 
Landschaft. Dampfzug der Marburg-
Creutzthaler Bahn. Medaillen, florale 
Elemente. Knickfalte, kleine 
Abheftlochungen. Format: 22,5x28. 
(E011) 

 
 
Los 0349                     Ausruf: 13 € 
Cassel, 1901: Gebrüder Weber, 
Käsefabrikation 
 
Abb. der beiden Produktionsstätten mit 
Schutzmarke und floralen Elementen. 
Gründung der Firma 1871. Knickfalte, 
kleine Abheftlochungen. Format. 
22,5x28,5. (E011) 

 
 
Los 0350                     Ausruf: 10 € 
Chamonix: Grand Hôtel Beau-
Rivage & des Anglais, ohne Datum 
 
Briefumschlag, ohne Inhalt, mit Abb. des 
Hotelkomplexes, dahinter Bergmassiv. 
Nicht gelaufen. Fleckig. Format: 
14,7x11,5 (E025) 

 
 



Los 0351                              Ausruf: 13 € 
Chemnitz, 1905: Joh. Giehler, Mechan. 
Weberei 
 
Abb. der Firma mit vielen floralen Elementen, 
Schutzmarke, Medaillen. Sonnen- und 
Regenschirme. Knickfalten. Format: 22x29. 
(E011) 

 
 
Los 0352                              Ausruf: 16 € 
Chemnitz, 1897: Eduard Beyer, 
Chemische Fabrik für Tinten 
 
Große Firmenabb. umrahmt von zahlreichen 
Medaillen. Gegr. 1856 mit Zweigstellen in 
Berlin und Görkau/Böhmen. Knickfalten mit 
minimalem Einriss rechts, Abheftlochung. 
Format: 23x29. (E011) 

 
 
Los 0353                             Ausruf: 11 € 
Cleve am Niederrhein/Hannover: 
Wahnschaffe & Co. mbH., Margarine, 
1909 
 
Holländischer Verein für Margarine-
Fabrikation. Namensänderung in Wahnschaffe, 
Müller & Co. mbH. Firmenrechnung der 
Fabrikniederlage Hannover mit Abb. der 
Fabrikanlagen in Cleve, Hannover, 
eingetragene Schutzmarke, Markenzeichen 
BONA und Kühen auf einer Wiese dahinter 
Windmühle. Knickfalte, leicht fleckig, 
Abheftlochung. Format: 28,5x21,5. Top-
Regionalbeleg. (E001) 

 
 
Los 0354                               Ausruf: 10 € 
Cleve, Rheinland/Düsseldorf: Van den 
Berghs Margarine Gesellschaft, 1909 
 
Firmenrechnung der Fabrikniederlage 
Düsseldorf mit Abb. der Fabrikanlage, davor 

Straße mit Lastwagenverkehr und 
Eisenbahngleisanlage. Knickfalte, leicht 
fleckig, Abheftlochung. Format: 28x22. 
(E001) 

 
 
Los 0355                     Ausruf: 11 € 
Coblenz, 1913: van Doornick & 
Schneider, Mühlenfabrikate, 
Lebensmittel 
 
Südfrüchte, Generalvertrieb der 
Deutschen-Pflanzenbutter Werke. Abb. 
des Firmenkomplexes. Stempel der 
Agentur Schliefer in Mayen. Knickfalten, 
teilweise gegilbt. Format: 22x28. (E005) 

 
 
Los 0356                        Ausruf: 13 € 
Coblenz: Karl Bernd, Möbel- & 
Polsterwaaren Decoration, 1908 
 
Gegr. 1877, Firmenrechnung an Freiherr 
Baron von Hilgers, Geisenheim, mit Abb. 
Stadtpanorama, Rheinschleife, Medaillen, 
Blumenranken. Knickfalte, leicht fleckig, 
Abheftlochung. Format: 28,4x22,5. 
Selten! (E001) 

 
 
Los 0357                       Ausruf: 12 € 
Coburg: Vereinsbrauerei Coburg 
Beinert & Recknagel, 1909 
 
Firmenbrief mit Abb. von verschiedenen 
Leistungsmedaillen, Kornähren und 
Hopfenblüten. Knickfalte, leicht fleckig, 
Abheftlochung. Format: 27,5x22,5. 
(E001) 

 

Los 0358                    Ausruf: 11 € 
Colmar i. Els.: Bahnhof-Hotel 
Terminus, 1905 
 
Bes.: Jos. Kirchner. Hs. Brief mit Litho-
Abb. des Hotels, davor belebte Strasse. 
Format: 27,7x21,5. Knickfalten, gering 
fleckig, oberer Blattrand mit 
Verletzungen. (E025) 

 
 
Los 0359                        Ausruf: 11 € 
Creuzthal i. Westf.: Eichener 
Walzwerk und Verzinkerei 
GmbH., 1904 
 
Firmenrechnung mit Abb. der 
Fabrikanlage, kleine Fabrikmarke. 
Knickfalte, leicht fleckig, kleine 
Abheftlochung. Format: 28,5x22,5. 
(E001) 

 
 
Los 0360                     Ausruf: 12 € 
Dorfchemnitz über Freiberg, Sa 2, 
1939: Hermann Wenzel 
Sitzmöbelfabrik 
 
Dekorative Rechnung und 
Auftragsbestätigung mit Abb. der 
Fabrikanlage. Format: 29,5x21. 
Knickfalten, Abheftlochung, gering 
fleckig. (E006) 

 
 
Los 0361                        Ausruf: 15 € 
Dortmund: Gebrüder Eick, 
Dampf-Chocoladen- und 
Zuckerwaaren-Fabrik, 1894 
 
Hochdekorative Firmenrechnung mit 
Abb. der Fabrikanlage, diverse 
Leistungsmedaillen, weibl. Allegorie mit 
Siegeskranz und Wappenschild. Die Abb. 
nimmt mehr als 1/3 des Blattes ein. 
Knickfalte, leicht fleckig, kleine 
Abheftlochung diese etwas ausgerissen. 



Format: 28,5x22. Ein absolutes Top-Stück.  
(E001) 

 
 
Los 0362                              Ausruf: 22 € 
Dortmund, 1895: Dortmunder Union-
Brauerei 
 
Dekorative Lith.-Rechnung  mit großer Abb. 
der Brauereianlage, Medaillen. Format: 
29,5x22. Knickfalten, gering fleckig. Ein Top-
Beleg!! Nicht oft angeboten. (E006) 

 
 
Los 0363                              Ausruf: 55 € 
Dortmund: LOT 6 Rechnungen + 2 
Karten 1887-1894 
 
Alle ohne Abb., Karten gelaufen mit Marken 
und Firmeneindruck: Dortmunder Brauerei-
Ges 1894; Westf. Kohlenhandelsges. 1899 
sowie Löwenbrauerei vorm. Peter Overbeck 
1887; 4x Bellwinkel, Fischer & Co. 1892 (teils 
mit Preislisten); Zeche ver. Bickefeld-Tiefbau 
(Aplerbeck) 1892. Sehr günstig ausgerufen. 
(E006) 

 
 
Los 0364                             Ausruf: 10 € 
Dresden-A.1, 1908: Jacoby & Sohn, 
Wäsche-, Schürzen- und 
Baumwollwaren-Fabrik 
 
Dekorative Rechnung mit Abb. des 
Geschäftshauses in der Frauenstrasse 7. 
Format: 29x22. Knickfalten, Abheftlochung, 
gering fleckig. (E006) 

 

Los 0365                     Ausruf: 11 € 
Dresden-A.1, 1935: Gebrüder 
Bühler GmbH., Mühlenbauanstalt 
und Maschinenfabrik 
 
Dekoratives Firmenanschreiben an 
Wintershall Aktiengesellschaft 
"Kaiseroda" mit Abb. der gesamten 
Fabrikanlage. Format: 29x21. 
Knickfalten, Abheftlochung, gering 
fleckig, linker Blattrand mit kleinen 
Fehlstellen. (E006) 

 
 
Los 0366                     Ausruf: 10 € 
Dresden-N 6, 1935: Max Stahl 
GmbH., Jutewaren-, Sack- u. Plan-
Fabrik. Grosshandlung gebrauch-
ter Säcke. 
 
Dekorative Rechnung mit Abb. des 
Fabrikkomplexes, davor Arbeiter beim 
Verladen, Fluss mit Segler. Format: 
28,5x22,5. Knickfalten, Abheftlochung, 
gering fleckig. (E006) 

 
 
Los 0367                       Ausruf: 13 € 
Dresden, 1893: Hotel Garnis 
 
Kleinformatige Nota. Hübsche Abb. des 
Hotels in der Amalienstr. 3. Format: 
7,5x10,5. (E008)  

 
 
Los 0368                      Ausruf: 12 € 
Dresden A 1: Richard Hänsel, 
Uhrenfachbetrieb 
 
Kleine Abb. des Ladengeschäftes mit 
belebter Straße; Uhrmacherwerkzeug, 
Medaillen, florale Elemente. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
22x29. (E011) 

 
 
Los 0369                     Ausruf: 12 € 
Dresden: Weber's Hotel, 1902 
 
Litho-Briefbogen (sig. Louis Kiernich, 
Dresden) mit Abb. des Hotels und 
Zwinger u. Gemäldegalerie. 
Handschriftlicher Privatbrief, 
Doppelblatt, 4 S. beschrieben. Format: 
22,5x14,4. Knickfalte, gering fleckig. 
Sehr dekorativer Regional- und 
Hotelbeleg. (E025)  
 

 
 
Los 0370                      Ausruf: 240 € 
Dresden: LOT 62 Rechnungen 
1890-1941 
 
Teils schlicht, überwiegend mit Abb.; 
teils mit entspr. Scheck, wenige 
mehrfach. U.a. Arthur Hecker 1931; 
Nähmaschinenfabr. Seidel & Naumann 
1890; Max Franz Rost 1937; Dresdner 
Wringmaschinenfabrik 1900; H. 
Grossmann 1892; Saxonia 1932; Wilhelm 
Limpert 1927; Max Schlecht 1922; 
Böhme & Hennen 1938; Gustav Barthel 
1935; Feodor Burgmann 1931; Mauksch 
AG 1929; Bohne & Hermann 1937; Paul 
Gärtner 1900; Ernst Dudenhöfer 1896. 
(E006) 

 
 
Los 0371                        Ausruf: 11 € 
Duisburg a./Rh.: Schultz & 
Kohlsteht, Mechanische Baumwoll-
Weberei u. Färberei, vor 1930 
 
Nicht datiertes Firmenschreiben mit Abb. 
der Fabrikanlage. Knickfalte, leicht 
fleckig, Abheftlochung. Format: 
28,5x22,5. (E001) 



 
 
Los 0372                               Ausruf: 10 € 
Dülken b. Crefeld: A. Weyermann 
Söhne Sammet- u. Seiden-Weberei, 
1913 
 
Firmenrechnung mit Abb. der Fabrikanlage, 
kleine Fabrikmarke, Medaillen, Blumenranken. 
Knickfalte, leicht fleckig besonders am oberen 
Blattrand,  Abheftlochung. Format: 28,5x22. 
(E001) 

 
 
Los 0373                              Ausruf: 12 € 
Düsseldorf: Nähmaschinen- und 
Fahrräder-Fabrik Bernh. Stoewer 
A.G., 1929 
 
Gegründet 1858. Firmenrechnung mit Abb. der 
Fabrikanlage, roter Stempel " 70 JAHRE 
STOEWER-NÄHMASCHINEN". Knickfalte, 
leicht fleckig (blauer Tintenfleck), 
Abheftlochung. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 0374                              Ausruf: 12 € 
Düsseldorf: Henkel & Co., Fabrik 
chemischer Produkte, 1907 
 
Gegründet 1876. Firmenrechnung mit großer 
Abb. der Fabrikanlage, kleine Abb. einer 
Verladestation am Rhein und eingetragene 
Fabrikmarke. Knickfalte, leicht fleckig, 
Abheftlochung. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 

Los 0375                     Ausruf: 10 € 
Düsseldorf, 1940: Ant. Peters 
GmbH, Holzgroßhandlung 
 
Abb. des riesigen Firmenkomplexes mit 
Hafenbecken und zahlreichen Schiffen. 
Knickfalte, Abheftlochung. Format: 
21x29,5. (E002) 

 
 
Los 0376                     Ausruf: 12 € 
Düsseldorf: Breidenbacher Hof, 
18xx 
 
Rechnung von A. Capellen 
(Originalunterschrift) mit Litho-Abb. des 
Hotels. Format: 40x14,5. Schlechte 
Erhaltung, aber aufgrund der Seltenheit 
sammelwürdig: Knickfalten mit Einrissen, 
Fehlstellen an den Blatträndern, kleinere 
Löcher. (E025) 

  
 
Los 0377                        Ausruf: 11 € 
Düsseldorf 54: Paul Schlinghoff, 
Schrauben, 1938 
 
Illu. Angebot mit Abb. der Fabrikanlage, 
Fabrikmarke und Produkten aus der 
eigenen Produktion. Knickfalte, leicht 
fleckig, Abheftlochung, kleiner Einriss 
am unteren Blattrand. Format: 30x21. 
(E001) 

 
 
Los 0378                        Ausruf: 12 € 
Düsseldorf-Oberkassel: "Düssel-
werk" Ew. Schulze-Vellinghausen, 
1914 
 
Fabrik für Bahnbedarf. Gegründet 1894. 
Illu. Firmenbrief nach Fallingbostel mit 
großer Abb. der Fabrikanlage. Knickfalte, 
leicht fleckig. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 0379                        Ausruf: 11 € 
Edenkoben, Rheinpfalz: Weingut 
Ph. Herm. Steigelmann, 1933 
 
Illu. Firmenbrief  mit großer Abb. des 
Weingutes, Weintrauben, Reben. Das 
Weingut betreibt seit 1660 Weinbau. 
Knickfalte, leicht fleckig, Abheftlochung, 
unterer Blattrand mit minimalen 
Verletzungen. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 0380                        Ausruf: 13 € 
Eibau: Brauerei Theodor Krampf, 
1916 
 
Inhaber: Georg u. Otto Krampf. Illu. 
Firmenrechnung nach Ebersbach mit 
großer Abb. der Brauerei dahinter 
Hügellandschaft mit Ortsansiedlung, 
Burg. Knickfalte, leicht fleckig, rechter 
Blattrand mit kleinem Einriss in der 
Knickfalte. Format: 28,5x22. Seltener 
Ortsbeleg. (E001) 

 
 
Los 0381                      Ausruf: 13 € 
Eibelshäuserhütte, 1905: Hessen-
Nassauischer Hüttenverein GmbH 
 
Große Abb. des Firmenkomplexes. 
Kleine Abheftlochungen, Knickfalten mit 
kleinem Einriss oben. Format. 22x29. 
(E011) 

 
 



Los 0382                              Ausruf: 14 € 
Einbeck: Dampf-Bierbrauerei der Stadt 
Einbeck Act.-Ges., 1910 
 
Gegründet 1415. Illu. Firmenrechnung nach 
Gandersheim mit  Abb. der Brauerei, 
Medaillen, Wappen, Kornähren, 
Firmenzeichen. Knickfalte, leicht fleckig. 
Format: 28,5x22. Seltener Brauerei- bzw. 
Regionalbeleg. Günstig ausgerufen. (E001) 

  
 
Los 0383                             Ausruf: 11 € 
Elberfeld: Uhlhorn & Klussmann A.-
G., Kleiderfabrik, 1927 
 
Herren u. Knaben-Konfektion. Gegründet 
1880. Illu. Firmenrechnung mit  Abb. des 
Verkaufs- und Versandhaus Hofaue und 
Stofflager und Werkstätten, Firmenzeichen. 
Knickfalte, leicht fleckig. Format: 28x21. 
(E001) 

 
 
 
Los 0384                              Ausruf:35 € 
Elberfeld: Farbenfabriken vorm. 
Friedr. Bayer & Co., 1899 
 
Hochdekorative Firmenrechnung, in franz. 
Sprache geschrieben, mit  Abb. des 
Firmengelände in Ovalvignette, verschiedene 
Ausstellungs- und Leistungsmedaillen, 
Firmenzeichen (geflügelter Löwe mit 
Weltkugel), Blumenranken-Umrandung. 
Knickfalte, leicht fleckig. Format: 28,5x22. 
Ein TOP-Beleg. (E001) 

 
 
Los 0385                               Ausruf: 11 € 
Elberfeld: Gebr. Erbslöh, 
Manufakturwaren Grosshandlung, 
1927 
 

Gegründet 1834. Illu. Firmenrechnung 
mit  Abb. des Geschäftshaus Hofaue. 
Knickfalte, leicht fleckig, Abheftlochung. 
Format: 28x21. (E001) 

 
 
Los 0386                     Ausruf: 12 € 
Elberfeld, 1913: Bergisch-
Märkische Margarine Werke F.A. 
Issersredt 
 
Abb. des Firmenkomplexes in der 
Stadtsilhouette; Logo und Schutzmarke. 
Unten rechts wird auf den steigenden 
Umsatz hingewiesen. Stempel der 
Agentur Jacquemin in Koblenz. 
Knickfalten, Format: 20,5x29. (E005) 

 
 
Los 0387                        Ausruf: 13 € 
Emmerich: C. van Rossum, Gouda 
u. Edamer Käsefabriken, 1901 
 
Versand ab Rotterdam u. Amsterdam, 
verzolltes Lager Emmerich. Gegründet 
1850. Illu. Factura mit  Abb. der Fabriken 
in Huisberden und Bienen, Medaillen, 
Blumenranken. Knickfalte, leicht fleckig, 
Abheftlochung. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 0388                       Ausruf: 12 € 
Emmerich a. Rh.: Peter Evers, 
Käse-Grosseinfuhr, 1927 
 
Versand ab Emerich a. Rh. verzollt, ab 
Gouda (Holland) unverzollt. Gegründet 
1860. Illu. Geschäftsbriefkopf mit  Abb. 
der Fabriken in Emmerich und Gouda, der 
Lager in beiden Orten, Frau in holl. 
Landestracht mit Milchkanne und Kuh. 
Knickfalte, leicht fleckig, Abheftlochung, 
rechter unterer Blattrand mit kleinen 
Einrissen. Format: 28,5x22. (E001) 

 
 
Los 0389                        Ausruf: 13 € 
Emmerich a. Rh.: De Bruyn 
GmbH., Kokos- u. Pflanzenbutter-
Werke, 1914 
 
Gegründet 1857.  Illu. Firmenrechnung 
mit  Abb. der Fabriken in Emmerich, 
Brügge (Belgien), Olten (Schweiz), Wien 
(Oesterreich) und Baesrode u. Termonde 
(Belgien), Medaillen. Knickfalte, leicht 
fleckig, kleine Abheftlochung. Format: 
28,5x22. Selten. (E001) 

 
 
Los 0390                        Ausruf: 10 € 
Emsdetten i. Westf.: C.J. Schaub, 
Jute-Spinnerei u. Weberei, 
Sackfabrik, 1938 
 
Gegründet 1889. Illu. Rechnung mit  
Abb. der Fabrikanlage, Schutzmarke. 
Knickfalte, leicht fleckig, Abheftlochung. 
Format: 29x21. (E001) 

 
 
Los 0391                        Ausruf: 39 € 
Erzgebirge: 10 Rechnungen 1925-
39 
 
Teils schlicht, teils dekorativ. U.a. aus 
Thum, Neuhausen, Geyer, Aue, 
Annaberg. Teils mehrfach vorhanden. 
(E006) 

 
 



Los 0392                        Ausruf: 30 € 
Eschweiler: LOT ca. 30 Rechnungen 
 
Fundgrube für den Heimatsammler. Ohne 
Firmenabbildungen, teils Zierelemente. Meist 
1913. U.a. Jean Schroeder, Schleip Kohlen; 
Maria Geschwind Damenmoden; Emil 
Engländer Notar. (E022) 

 
 
Los 0393                               Ausruf: 12 € 
Eupen, 1912: Koch-Becker, 
Zigarettenfabrik 
 
Abb. des Firmensitzes, der 1862 gegründeten 
Firma. Linke Seite ungleichmäßig, 
Knickfalten, zwei kleine Fehlstellen als 
Abheftlochungen. Oben und unten fleckig. 
Format: 22,5x29. (E022) 

 
 
Los 0394                              Ausruf: 15 € 
Fahr/Rhld., 1904: Lüscher & Bömper, 
Fabrik medic. Verbandsstoffe 
 
Große Firmenabb. am Rhein mit Andernach im 
Hintergrund. Rheinabb. mit Neuwied. 
Baumwollfeld, Pflückerin und große 
Pflanzenabb. Weinrebe mit Trauben. 
Medaillen. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x28,5. (E011) 

 
 
Los 0395                              Ausruf: 11 € 
Finsterwalde N.-L., 1939: Carl Emil 
Weise, Kleinmöbel-Fabriken GmbH. 
 
Dekorative Rechnung mit Abb. des Hauptwerk 
Friedrichstr. u. Zweigwerk Langer Damm, 
kleines Firmenzeichen. Format: 29,5x21. 
Knickfalten, Abheftlochung, gering fleckig. 
(E006) 

 
 
Los 0396                   Ausruf: 11 € 
Forst/Lausitz, 1931: Färberei Forst 
AG 
 
Ehemalige Firma Scherzer & Hönig. 
Garne, Möbeldruckstoffe, 
Wandspannstoffe. Abb. der beiden 
Betriebsstätten. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 21x29. (E005) 

 
 
Los 0397                      Ausruf: 10 € 
Frankenberg-Eder, Hessen-Nassau, 
1939: Stuhlindustrie Stoelcker K.G. 
 
Dekorative Rechnung mit stilisierter Abb. 
der Fabrik. Format: 20x20,5. Knickfalten, 
Abheftlochung, gering fleckig. (E006) 

 
 
Los 0398                  Ausruf: 10 € 
Frankenthal, 1905: Johannes Buss, 
Zuckerwarenfabrik 
 
Briefkopf stark vom Jugendstil geprägt 
mit floralen Elementen. Knickfalten, 
Papier etwas wellig. Format: 21,5x28,5. 
(E021) 

 
 
 
 

Los 0399                      Ausruf: 13 € 
Frankfurt/Main; 1897: J.G. 
Mouson & Cie., Parfümerie- & 
Toilettenseifenfabrik 
 
Doppelblatt mit Medaillenabb. und Puten 
einen Blumenkorb tragend. Gegründet 
1798. Knickfalte, Abheftlochung. Format: 
23x28,5. (E011) 

 


